

A REGGEL

Vidéki előfizetési árak:
 Egész évre 20 K
 Félévre... .. 10 K
 Negyedévre 5 K

POLITIKAI NAPILAP
Főszerkesztő:
 Dr. GENCSI SAMU
Felelős szerkesztő:
 HOVÁNYI KORNÉL

Előfizetési árak helyben:
 Egész évre 16 K
 Félévre... .. 8 K
 Negyedévre 4 K

Tisza szava

A román paktum ügyében ma interpellációt intéztek Tisza István grófhhoz. A miniszterelnök nyomban válaszolt. Beszédében felölelte a paktum tárgyalás egész anyagát és megismertette az egész országgal a román kérdésben elfoglalt álláspontját. — Ugy beszélt, mint egy igazi férfi, úgy, ahogy csak Tisza István gróf szokott.

Vajjon mit fog erre az őszinte, férfias nyilatkozatra az ellenzék válaszolni? Be mennek-e ebből az alkalomból is a képviselőházba, hogy a botránykavarás lelkiismeretlen taktikájával idézzék fel újból az ellentéteket? Valószínűnek tartjuk, hogy ez lesz erre a nyílt és egyenes, hátsó ajtókat homályos búvhelyeket nem tűrő beszédre a koalíció válasza. — Mert ők úgy gondolkoznak, hogy jobb ma egy parázs botrány, — mint holnap az igazságnak férfias beismerése.

Pedig abba, amit ma Tisza István gróf a képviselőház ülésén nyilvánosságra hozott, csak a végső politikai kétségbeesés magyarázhatja bele a tisztátalan szándékot. Ez az ugynevezett paktum legalább olyan hatásosan védte volna meg a magyarság érdekeit, mint a koalíció jelenlegi politikája. Mert Tisza István grótot nem pártérdek, nem külügyminiszteri parancsszó vezérelte a tárgyalások megindításában, hanem annak az ellenzék által csak hangoztatott, de soha nem követett alapelvnek mély átérzése, hogy az igazi nemzeti politikának csak a teljes harmónia, a nem magyarajku polgárokkal való testvéries egyetértés lehet hatásos és erős fundamentuma. A miniszterelnöknek ebben a tekintetben nem lehetett más

alapelve, mint a többi magyar embernek, a különbség Tisza és az ellenzék között csupán az, hogy a miniszterelnök minden kérdésben diadalra szokta juttatni az ő politikai pinciumait, a koalíció pedig feladja alapelveit, ahol csak lehet.

A miniszterelnöknek, hiába kürtölték tele rágalomokkal az egész országot, nem a jogfeladás, hanem a jogadás volt kitűzött célja a román kérdésben. — Nem a magyarság szupremáciáját akarta koncul dobni az oláh agitátoroknak, hanem a románajku magyar állampolgárok jogos kívánságának és jogos érdekeinek kielégítésére törekedett. Tisza István gróf azt akarta és ezt akarja jelenleg is, hogy a nem magyar ajku polgárok is nyugodtan biztosithassák anyagi, kulturális és társadalmi jólétüket. Azt akarta és akarja Tisza, hogy a nemzetiségiek is jól érezhessék magukat Magyarországon. Politikai pályafutásának kezdetétől, ez volt a miniszterelnök célja. Ő volt az, aki évtizedek óta szavakkal és cselekedetekkel kereste a megértést és az összhangot a nemzetiségi kérdésben. — Igaz, hazafias és emberi meggyőződésektől áthatott nézeteinek jelét adta már nem egyszer. Nemcsak az országos politikában, hanem Biharvármegyében is, a hazai románság legerősebb várában. Tisza István gróf volt az, aki a románok ellen rendezett tüntetést Biharvármegye közgyűlési termében elítélte. És a miniszterelnök minden alkalmat megragadott arra, hogy ezt a fenkölt és eredményeiben jelentős irányt diadalra vigye, ami a „fanatikus” és „fanatizáló” Tiszának nagy mértékben sikerült is. Az ő nagy-

szerü egyéniségének varázsával, hány gyűlölködő román hódított meg a magyar állameszmének? Ki ne emlékeznek még Mangra Vazulra, a dákoromán törekvések egyik legelszántabb harcosára. Ez a Mangra Vazul már jó néhány esztendeje meghalt, a mai Mangra Vazulra rá se lehet ismerni, a mai Mangra jobban tiszteli a magyar állameszmét, mint azok a koliciós urak, akik külföldre szállítják rágalmaikat.

Ezeket az eredményeket, nem a szép baritonon szónokló Apponyi Albert grófnak, hanem az ellenzék többi nemzetiségi szakértőinek, ezeket Tisza István grófnak köszönhetjük. Ha tehát Tisza István gróf csinált volna, vagy csinálna paktumot a román vezérekkel, ettől egy pillanatra se féltünk se a magyar szupremáciát, se nemzeti létünket. Mert — tessék elhinni — Tisza István grófnál még Beck Lajos se tudja jobban, hogy a békés eredményekben meddig lehet elmenni és hol lehet, sőt kell megállni. Tiszánál ebben a kérdésben senki sem avatottabb, senki sem okosabb, főleg pedig senki sem hazafiasabb. Amit Tisza István gróf a román kérdésben tett, tesz és tenni fog, az jól van téve. — Mert Tisza István gróf nem fog soha olyat tenni, ami a magyar nemzeti állam sarkalatos elvébe ütköznék, viszont ha megköti a paktumot, nem úgy fog eljárni, mint a koalíció, amelynek hatalomrajutása után az volt az első dolga, hogy megszegje a koronával kötött paktumot.

Olyan tények ezek, amelyeket ismer az egész ország. A mérleg egyik serpenyőjén Tisza István gróf nagy tehetsége, hatalmas tudása, kétségbevonhatlan hazafisága és a mindig betartott férfias szó, — a másik oldalon az elárult paktum, a szószegések

egész láncolata. Vajjon kiben bizson a nemzet és kiben bizson a békés megegyezést kereső román férfiak tábora? Az ország, a magyarság nem fogja elhinni Sümegi Vilmosnak, hogy Tisza István gróf elárulta a hazát. A románok pedig jól tudják, hogy a miniszterelnök férfiasan állja minden ígéretét. Mit akar tehát az ellenzék? Azért támadja Tisza István grótot, mert nem köttötte meg a paktumot? — Vagy azért, mert az esetleg sikerülni fog neki? Valószínűleg csak ezért, mert joggal félnek attól, hogy a paktum áldásos eredményeit az egész ország élvezni fogja és Tisza István gróf politikája igazolva lesz. Pedig hiába minden. A román politikusoknak is van szemük. Ők is látják, hogy ki adja meg nekik azt, a mit a románajku magyar állampolgárok az egységes magyar állam sérelme nélkül óhajthatnak. — Nem azok, akik elárulták a választói jogot, akik ígéretük ellenére felémelték a kvótát, hanem gróf Tisza István.

Sötét kapu No. II.

Mibe került a lebontás?

(A Reggel tudósítójától.) A Reggel tegnapi számában jelentettük, hogy a tiszavidéki pályaudvar felvételi épülete előtt éktelenkedő füstös, fekete fagykotmány: lerombolták. Ezt a miskolci specialitást, amelyet hivatalosan „befutó csarnok”-nak kereszteltek el, — végre hosszas vajúdások után eltávolították a pályaudvar elől.

Az ó-miskolci osztálymérnök-ség a befutó csarnok lerombolásáról a következő felvilágosítást adott a Reggelnak:

— Soha nem is tudtuk, hogy ezt a csarnokot sötét kapu-nak nevezzik, csak most a lerombolásakor értesültünk róla. A nép életében

Élt ez alatt a név alatt a befogadó csarnok. Le kellett már rombolni, mert a forgalmat erősen akadályozta. A bontáshoz hétfőn fogtunk hozzá s mára már ugyyszólván teljesen befejeztük. A bontási munkálatok körülbelül ezeröttszáz koronába kerültek. Pontosán még nem tudtuk megállapítani, de átlag ennyibe.

Sztrájk a gazdaságban Rövidebb munkaidőért

(A Reggel tudósítójától.) A Borsodmezei Emőd közsségez tartozó Csimese-tanyán tegnap sztrájkba léptek a munkások Grósz Sándor földbirtokos bér-gazdaságában. A munkások a munkaidő leszállítását követelték s miután a bér-gazdaság intézője nem akart kérésüknek eleget tenni, sztrájkba léptek. Az intéző erre a mezőcsáti szoigabíróshoz fordult segítségért. A főszoigabíró utasította az emödi csendőrséget, hogy a munkások megkezdett sztrájkját szüntesse be. A munkások erre ismét munkához fogtak, azonban mozgalmat indítottak, -- hogy a munkaidejüket békés uton szállítsák le. A csendőrség kiderítette, hogy a sztrájk kezdeményezői Aranyosi István és Tóth József voltak, akiket a gazdaság intézősége elbocsátotta észolgáltatásból.

APOLLO nagy mozgószínház, WEIDLICH-palota

Már csak rövid ideig látható, 20-ik század legnagyobb esodája a

Gladiátorok

Előadások kezdete:

hétköznap d. u. 6, este fél 9 órakor. Vasárnap d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

A Reggel telefonszámai:

Kiadóhivatal 114.

Szerkesztőség . . . 315

Harkányi miniszter a kereskedelemért

Nem emelik a vasuti fuvardijakat. Leirat a miskolczi kamarához.

(A Reggel tudósítójától.) Ujabban ismét az a hír kapott szárnyra, hogy a vasuti fuvarozási díjtételeket burkoltan emelni fogják és pedig úgy hírlett, hogy az ugynevezet kezelési illetékeket a teljes összegében fogják számítani, holott eddig annak a felét vagy még kevesebbet számítottak. Ez nagyon fontos akkor, midőn a szállítmány több vasutat érint, így, a mikor helyi érdekű vasutról a magyar államvasutra vagy viszont szállítattik. Az elterjedt aggályoknak a miskolczi kereskedelmi és iparkamara, mint illetékes fórum, alaposan megokolt felterjesztésben kifejezést adott és kérte a kereskedelemügyi minisztert, hogy különös tekintettel a kereskedelem és ipar súlyos helyzetére és mert a díjtételek az utóbbi években amugy is emelkedtek, a fuvarozás megdrágításától tekintsen el. — A kamara ezen akciójának is, mint A Reggel értesül, örvendetes eredménye lett, ami bizonyára nagy megnyugvást fog kelteni a közön-

ség körében, mert a díjtételemezés elmarad. A kereskedelmi miniszter ma az alábbi levelet intézte a miskolczi kereskedelmi és iparkamarához.

A magyar vasuti kötelék forgalom II. rész 3. füzetében fennálló kezelési illeték rövidtávon alapuló kedvezmények további fentartása tárgyában folyó évi január hó 10-én 332. szám alatt kelt felterjesztésére értesítem a kamarát, hogy a szóban levő forgalomban a folyó évi január hó 1-től való érvényesítéssel tervezett új díjszabás kiadása mellőztetvén, a vonatkozó kedvezmények az 1912. évi március hó 1-én életbelépett és folytatólag érvényben hagyott díjszabási füzet keretében továbbra is érvényben maradnak. Budapest, 914. február 16-án. Harkányi.

A leiratot bizonyára örömmel veszik tudomásul az egész ország kereskedői és iparosai, de általában az egész közönség.

Tilos Borsodmegyében a korcsmázás!

A jóváhagyott szabályrendelet.

(A Reggel tudósítójától.) Borsodmezei törvényhatósági bizottsága nemrég szabályrendeletet alkotott a tizenhét évnél fiatalabb korúaknak a mulatóhelyektől való eltiltása tárgyában. A miniszter most jóváhagyta a szabályrendeletet, amely február 14-én lépett életbe.

A szabályrendelet érdekelt pontjai a következők:

1. §. A közrend, közérkölciség és közegészség szempontjából Borsodvármegye területén rendőrileg tilos az, hogy 18-ik életévét még be nem töltött gyermek korcsmában, sörmérési vagy pálinkamérési üzletben időzzék és részére szeszes italok szolgáltatassanak ki.

2. §. Ezen rendőri tilalomnak megszegése az 1879. évi 40. t. c. 1 §-a alapján kihágásnak minősítették s 100 koronáig terjedhető s az 1901. évi XX. t. c. 23. §-ában megszabott célokra fordítandó pénzbüntetéssel büntetendő:

a) azon korcsmáros, sör- vagy

pálinkamérő, aki 18-ik életévét még be nem töltött gyermekeket a korcsmában sör- vagy pálinkamérési üzletben időzni enged, vagy szeszes itallal ellát;

b) azon szülő, vagy gyám, aki 18-ik életévét még be nem töltött gyermeket korcsmában, sör- vagy pálinkamérési üzletben időzni enged; vagy pedig most jelzett helyekre megával visz, vagy szeszes itallal ellát.

3. §. Nem képez kihágást az, ha a községben állandó lakással nem bíró, vagy pészán lakó szülő vagy gyám 18-ik életévét még be nem töltött gyermekkel étkezés céljából időz a korcsmában vagy sörmérési helyiségben, ugyszintén az sem, ha valamely helybeli lakos különleges viszonyainál fogva a jelzett helyiségben való étkezésre van utalva.

5. §. Ezen szabályrendelet minden községben a szokott módon kihirdetendő s minden italmérési helyiségben a vendégek által könnyen látható helyen kifüggesztendő, olvasható állapotban tartandó.

Azoh vendéglős, korcsmáros, vagy italmérő, ki ezen szakasz rendeletét nem teljesíti, kihágást követ el és az 1901. évi XX. t. c. 23. §-ában megszabott célokra fordítandó 100 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel fog büntetettetni.

Öngyilkos borsodmezei földbirtokos Felakasztotta magát

(A Reggel tudósítójától.) Megdöbbentő tragédia történt tegnap délelőtt egy mezőcsáti földbirtokos családjában. Ny. Nemes János mezőcsáti földbirtokos délelőtt féltizenegy óra tájban a gyermekeit különféle ürügygyel elküldte hazuról, azután magára zárta dolgozó szobájának az ajtaját, a szekrényből kötelet vett elő és felakasztotta magát a mestergerendára.

Délfelé vígan jött haza az iskolából egyik kislánya s ahogy az utcáról benézett az ablakon át a szobába, ijedten vette észre a kötélen csüngő apját. Sikoltozni kezdett, mire összefutottak a szomszédok. Néhány férfi betörte az ablakot s azon keresztül bemásztak a szobába és levágták a kötélen csüngő, öngyilkos földbirtokost. A segítség azonban már későn érkezett.

Rögtön értesítették a csendőrséget, akik megjelentek a helyszínen és megállapították, hogy Nemes József öngyilkosságának oka régi buskmorság. Gyakran emlegette, hogy véget fog vetni életének. Levelet nem hagyott hátra.

A megtámadott fiáker

Merénylet egy banktisztviselő ellen

(A Reggel tudósítójától.) Egy legény tegnap este vakmerő merényletet követett el egy mezőcsáti banktisztviselő ellen. Szalon taty Károly, a Borsodmezei Takarékpénztár mezőcsáti fiókjának tisztviselője tegnap este szabadságáról visszautazott Mezőcsára s az állomásról kocsin akart a városba hajtatni. Utközben a setében valaki hirtelen a korsi elé ugrott, megállította a lovakat és kést rántva, leszurással fenyegette a banktisztviselőt és a kocsiszt. A hivatalnok nem vesztette el a lélekjelenlétét, hanem rávivalt a kocsisra, hogy hajtson tovább.

A merénylő erre hosszú konyhakésével Szalon taty felé sujtott, azonban helyette az egyik lovat találta el. A megsebesült ló a következő pillanatban magával ragadta a kocsit és fekevesztetten szaladt vele tovább, bele a sötétbe. A megtámadott tisztviselő és a kocsis csak életveszélyes ugrással tudtak a kocsiról megmenekülni. Azonnal értesítették az csetről a csendőrséget, akik a merénylőt egy részeg napszamos személyében el is fogták. A megbokrosodott lovakat csak hosszú hajszja után sikerült utólnni.

Vér a Tetemváron

Családi háboru

(A Reggel tudósítójától.) Paul András rendőr ma délután öt óra kor előállította a központi rendőrségen Schwarcz Árpád ügyeletes rendőrtisztviselő elé Szántó István máv. fűtőházi munkást, aki a sógorát, Dézsi Jánost egy fehér esontnyelű késsel többször fején szurta és súlyosan megsebesítette.

Schwarcz Árpád azonnal értesítette az esetről Horváth Károly tb. rendőrfőkapitányt, a bünygyi osztály vezetőjét, aki rögtön hozzáfogott a nyomozáshoz és megkezdte a kihallgatásokat. Szántó beismerte, hogy Dézsi ő szurkálta össze. Délután a rokonság összegyűlt Szántó Lajos Tetemvár 57. sz. alatt lévő lakásán. Beszélgetés közben Szántó Istvánné összeveszett a sógornőjével Dézsi Jánosnéval valami kapamiatt. A két asszony csakhamar hajbakapott, egymásnak rontottak és kölcsönösen alaposan megtáptázták egymást. Szántóné sirva ment haza a lakására, ahol elpanaszolta férjének a történetet.

A férj, aki különben sem volt valami virágos viszonyban sógorával, dühbe jött és elszaladt bátyjának a lakására. Kérdőre vonta a sógorát azért, ami az asszonyok között történt. Dézsi nem tudott neki felvilágosítást adni a dolgokról, mire heves szóváltás fejlődött ki köztük. Dézsi előrántotta a kést és a sógorára rohant vele. Szabó azonban erősebb volt, kiragadta kezéből a kést és izgalomban többször fejbe szurta vele.

Dézsi Jánost a mentők beszállították az Erzsébet-kórházba, ahol a sebeit kimosták. Sérülése nem életveszélyes és husz napon alatt kigyógyul belőle. Szabó Istvánt állandó lakhelyére való tekintettel Horváth Károly főkapitány egyelőre szabadon bocsátotta és az eljárást megindította ellene.

Tüdős püspök nyilatkozik A Reggelnek

A szekularizációról és a protestáns egyházak uniójáról

(A Regg. tud.-tól.) A Palóczy-utcai püspöki rezidenciában egymásnak adják a látogatók a kilincset. Dr. Tüdős István református püspöknek igen sok tisztelője és barátja van. Megválasztása alkalmából több százan gratuláltak a liberálisan gondolkozó humánus főpapot, akinek eddigi életmódja, egyházi és világi cselekedete, társadalmi funkciója példás volt. A farizeuskodástól és egyéb csöndes intrikáktól mindig távol állott dr. Tüdős István. Egy nyitott könyv az élete, amelynek lapjain ékes fejezetek hirdetik puritán munkálkodását. És épen ezért nem tudott rajta kifogni ellenfeleinek attomossága; a két választásból eredő támadások nem ingatták meg egy pillanatra sem, halad a maga igaz, becsületes, egyenes útján, ment azon a mesgyén, amely a püspöki méltóság felé vezetett.

Dr. Tüdős István püspök tudta, hogy a dolgok ide fognak fejlődni, természetesnek találja a mai helyzetet és új méltósága nem zökentette ki eddigi gondolkozásából és életmódjából. Megmaradt és megmarad annak, aki volt, jólelkű másokért mindenkor cselekedni kész, igaz embernek. — Egyháza ügyeit a jövőben még intenzívebben fogja intézni, világi akciókban ezután is éppen olyan lelkesedéssel fog részt venni, mint a múltban. Elérte azt, amire tudása, — nagy akaratereje, melegen érző lelke predesztináltak.

A Reggel munkatársa beszélgetést folytatott dr. Tüdős István püspökkel és kérdést intézett hozzá a szekularizáció és a protestáns egyházak uniója ügyében. Mindkét nagyon lényeges, nagy horderejű kérdéstről szívesen diskurált az új püspök:

— Híve vagyok — úgy mond a szekularizációnak. Az 1843. évi XX-ik törvénycikket végre kell hajtani. A tiszán-ineni református egyházkerület most egyelőre nem foglalkozik és nem is foglalkozik ezzel a kérdéssel. — Vannak előbbre való ügyek, sok terv vár elintézésre, sok probléma vár megoldásra.

— Mikor lehet általánosan aktuális a szekularizáció kérdése?

— Az időt hozzávetőleg se

lehet meghatározni, de nincs messze. Mi igyekeznünk fogunk ezt az országos érdekű kérdést megoldani.

— Mikor vetették fel először a szekularizáció kérdését?

— Már 1817-ben, a protestantizmus háromszázéves jubileuma alkalmából foglalkoztak az egyházi javak és vagyonok államosításával. Már ekkor dülöre szerették volna juttatni. Később Kossuth Lajos tartotta felszinen a kérdést. Ahol csak tehetett, szót a szekularizációról, agitált, irt és gyűlésezett az államosítás érdekében. Fanatikus híve volt a szekularizációnak Fáy András. Ugyancsak kivette a részét a propaganda csinálásában. Mindkét férfiú ismerte az ügyet, tudta, hogy Magyarország egyik legkényesebb kérdése a szekularizáció, de egyben talán a legfontosabb is. A jövő ugyanis ismét felszínre dobja majd ezt a kérdést. Mostanában nem sokat foglalkoznak vele, ami érthető is. Előbbre való dolgokat kell megvalósítani. Ma minden liberálisan gondolkozó protestáns pap óhajtja a szekularizációt, híve az államosításnak. Én ehhez a tekintélyes táborhoz tartozom és óhajtom, hogy az államosítás csakhamar meg legyen. *Ismételtem azonban, egyelőre más terveket és reformokat kell megvalósítanunk.*

— A protestáns egyházak unióját keresztülvihetőnek tartja-e méltóságod?

— Igen. A lutheránus és a református egyházak uniója régi probléma. Nagy egyházi tudósok foglalkoztak a kérdéssel és mind a mai napig dolgoznak is az érdekében. A két egyházat csak gyöngébb árnyalatok választják el egymástól. *Kardinális differenciák nincsennek és éppen ezért úgy gondolkozunk, hogy meg kell csinálni az uniót.* Máról-holnapra nem lehet elintézni ezt sem. Az ilyen komoly és alapokat érintő kérdéseket nem lehet sítettni. Az evolúcióban nincs ugrás, csak lassu csöndes és biztos processzió. A probléma előbb-utóbb megéri, a fejlődés törvénye egészségesre érleli és akkor

önmagától megy minden: *ko-alizálni fog a református és a lutheránus egyház.*

Fzeket mondta a két fontos kérdésről A Reggel munkatársának Tüdős István püspök. Kijelentéséből megállapíthatjuk, hogy bár híve a szekularizációnak, *de nem tartja sürgős kérdésnek és úgy véli, hogy előbb más reformokat kell életbe léptetni.*

Öngyilkos hivatalnok

Agyonlőtte magát a kávéházban

(Fővárosi tudósítónktól.) Buda-pesten, a Népopera-kávéházban az egyik félreeső helyen ma délután egy huszonkétévesnek látszó fiatal ember revolverével szíven lötte magát. A revolverlövésre a kávéházban ijedten futottak össze az emberek s az öngyilkos fiatalembert vérében fetrengve találták. Azonnal mentőket hívtak, akik beszállították a Rókus-kórházba. Utközben azonban a szerencsétlen fiatal ember meghalt. Írásaiból megállapították, hogy Siegelmann Zsigmondnak hívják, tavaly végezte el a kereskedelmi akadémiát és azóta egy nagyobb vállalat hivatalnoka volt Budapesten. Betegsége miatt ment a halálba.

Bátori huszkoronása

Mikor a hónap vége felé járunk

(A Reggel tudósítójától.) A Kis király utóvégre még csak kis király. — Neki szabad Neki mindent szabad. Követeket hazaküldeni, házasságokat közveíteni, új szerepökre találni, gyöngyházgomb, hogyba leszakadni, hulló csillagozni, egyszóval mindent szabad neki. Azért kis király. A kis király a Kis királyban születni is szokott. Ugy hajnalában, vörös lámpafény és füres pezsgőszópharak, meg szépen félelőmázott statisztaiu mellett. Ilyenkor illik neki egy kicsikét molnárj. renceskedni is. — náit helyet eserél pár percre Huckkal, aki akkor cigányprimás. Huck a Bátori Elég bátorság kell ugyan hozzá, mégis pár percre pályát eserél a kis királylyal, D'Arrigóval és vele huzatja magának, hogy: „Huzzad csak kivilágos virradatig”. És mint az egy jó nevelt Huckhoz illik, a saját jól felfogott darigója érdekében, egy husz koronást, — tessék elképzelni, egy élő husz-koronást ragaszt a cigány-primás kiskirály homlokára. Így történt ez az első előadáson. Bátori benyult a zsebébe, kihuzott egy huszkoronást, megnyalozta és fölragasztotta a D'Arrigó homlokára. D'Arrigónak az arca örömmámorban uszot, de csak egy pillanatig, mert aztán félrefordult és gyorsan zsebregyúrta a husz koronást. Huck, a bátor mulató szégyellte a közönség előtt visszakérni a cigánytól a husz koronást s csak amikor kimentek,

URÁNIA

Nagy Mozgósínház (Széchenyi-utca) 100.

Műsor február 21-én és 22-én

Fehér a fekete ellen

Detektivdráma 4 felvonásban.

Rendes helyárák.

Előadások kezdete fél 5, fél 7 és fél 9

Jegyek előre válthatók a Mozi irodájában és a Fischer-féle dohányfőzsdében Grand Hotel épület.

egy korona hijával, amit jelzőlog kölcsönként nyújtott át a kis királynak. — kapta vissza a pénzt. Másnap D'Arrigó szívdobogva leste azt a pillanatot, mikor Bátorinak ismét a homlokára kell ragasztania egy husz koronást. — Sietve vágta zsebre a homlokára ragasztott pénzformájú papírost s mikor kimentek, odarohant Bátorihoz:

— Egy koronáért visszaadom neked a huszast.

Bátori azonban flegmátikusán jelentette ki:

— Nem kell. Neked adom.
D'Arrigóban ijedtében elhalt a szó.
— Nem kell? A husz koronás?
Bátori kajánul tette hozzá:
— Csak egy tavalyi osztályorszég volt.

Azóta a kis király szomorubban huzza a virradatig szóló nótát.

Üdvözlük

az új püspököt Tüdös István úrneplesé

(A Reggel tudósítójától.) A református közvéleményben ország-szerte őszinte örömet és megnyugvást keltett dr. Tüdös István püspökké választása. A legkésebb dokumentuma a nagy és igaz lelkesedésnek az a rengeteg üdvözlő távirat, amely halmazba fekszik a püspök asztalán. Dr. Tüdös István református püspököt a mai napon igen sokan üdvözlöttek. Se vége, se hossza nem volt a gratulációknak.

Többek között még a következők küldtek üdvözlő táviratot:

Juhász László hamvai lelkész, ju. Isaák Imre, a dr. Tüdös káplánjának édesatyja, Meczner Béla zempléni egyházmegyei gondnok, dr. Molnár Hugó sárospataki orvos, Harangi Sándor Budapestről, Richter Mátyás, a miskolci villamos igazgatója, Szombathy Sándor tűzoltó főparancsnok, Dobó Sándor a tanítók elnöke, Petri Elek kerületi főjegyző Pest, Lán-czy Kálmán, dr. Reiner Samu, Tury József, Hornyánszky Vilmos özvegy Lichtenstein Józsefné, dr. Thury Etele pápai professor és még számosan úgy táviratban, mint levélben.

Miskolczról személyesen igen sokan üdvözlöttek dr. Tüdös István püspököt. Dr. Nagy Ferencz polgármester baráti összejövetelel mondott komoly és szép pohárköszöntőt.

Az egyházkerület most az ünnepestes installációra készül.

A Reggel hirdetései biztos sikert hoznak

Tisza István gróf a román kérdéstről



A képviselőház ülése

(Fővárosi tudósítónktól.) A képviselőház mai ülése rendkívül érdekes, a miniszterelnöknek a román kérdésben elmondott beszéde végén egyenesen szenzációs volt. Az ülésről szóló referátát itt közöljük:

Beöthy Pál elnök háromnegyed tizenegy órakor megnyitja az ülést.

Szász Pál előadó betérjeszti a mentelmi bizottság jelentését Sümei Vilmos képviselő ügyében, akit tegnap rendzavarás miatt a mentelmi bizottsághoz utasítottak. A bizottság indítványozza, hogy Sümei jegyzőkönyvi megrovásban részesítsék. A Ház a bizottság indítványát elfogadja.

Az elnök jelenti a Háznak, hogy Bujánovics Gyula sürgős interpellációra kér engedelmet és hogy ő arra az engedelmet megadta.

Következik a napirend, a választókerületek új beosztásáról szóló törvényjavaslat harmadik olvasása.

A Ház a javaslatot harmadik olvasásban is megszavazza.

Az elnök bejelenti, hogy a következő ülés napirendjére vonatkozóan csak a miniszterelnök mai beszéde után fog indítványt tenni.

Ezután gróf Tisza István miniszterelnök hatalmas beszédet mondott, amelynek lényeges kivonatát, illetve kommentárját itt közöljük:

Korszakalkotó napja volt ma a magyar képviselőháznak. Tisza István tájékoztatta a parlamentet és az egész magyar közvéleményt a románokkal folytatott tárgyalásairól. Csak igazi államférfi, aki törekvéseinek tisztaságáról és nemzetgyarapító hatásáról szilárdan meg van győződve, beszélhet a nemzetiségi kérdésről, olyan nyíltsággal, amivel ma a miniszterelnök beszélt. Síralsan jellemzi a magyar ellenzékét, hogy ettől az üléstől távol marad, közel három órán át tájékoztatta a miniszterelnök feszült figyelmével hallgató képviselőket írásbeli jegyzetei alapján a lefolyt tárgyalásokról, mindenkit meggyőzött róla, hogy tárgyalásai kezdettől fogva mindvégig az egységes magyar állam nemzeti jellege megvédésének alapján mozogtak. — Minél tovább haladt előadásában, annál nyilvánvalóbban semmisültek meg azok a ráfogások, mintha a miniszterelnök a nemzetiségi békeséget a magyar nemzeti érdekekkel akarta volna megfizetni. Románokkal való tárgyalás anyagát a kormányelnök csoportokba osztotta. Ezek a csoportok a románság társadalmi, szabad mozgására, közigazgatási és igazságszolgáltatási ügyekre gazdasági tárgyakra, végül közoktatási és kultuszügyekre vonatkoznak. A kormányelnök minden egyes kérdésben papírról olvasta föl megformulázott álláspontját, melyet a románokkal közölt s amely álláspont a választó napirendre tüzése folytán kritika tárgya lesz a par-

lamentben és az egész ország közvéleményében. A kormányelnök tárgyalásai, mint tudvalévő, eredményre nem vezettek, de Tisza arra, hogy mindannak dacára hasznos pionirmunkát vélt végezni a jövő számára. Valóban, maga az a tény, hogy a nemzetiségi kérdést szűk körben bizalmasan megbeszéltek, határozottan közelebb hozta egymáshoz a románságot és a magyarságot és bizonyosan alkalmas lesz arra is, hogy a románság fellegyűlése jövőben békeségnek kedvező irányban fejlődjen. A románajku polgárság lelki-letére csak üdvös hatással lehet, amikor Tisza kijelenti, hogy egyes méltányos óhajokat tárgyalások meghiusulása ellenére is teljesíteni fog, mert magyar nemzeti politika szempontjából is üdvösnek tartja, ha ezen óhajok teljesítése árán nem magyar ajkuak jogos elégtelenségét megszüntette. Ide tartozik mindenekelőtt az az intézkedés, hogy vallásoktatás mindenütt a gyermekek anyanyelvén történjen és ez nem csak román, hanem általában minden magyarországi nemzetiségi iskolára vonatkozik. Sok más intézkedés azonban a tárgyalások megszakadása folytán életbe nem léphet, mert azoknak olyan a természetük, hogy a magyarság jó és megbízható barátainak meg lehetne adni, de nem adhatók meg azoknak, kikben ilyen megbízható barátokat nem látunk. A miniszterelnök beszédjének egész tónusa államférfiúi békülékenységtől volt áthatva, komoly megbecsüléssel szövegezte a románság vezetőiről, kikben sok tekintetben higgadságot, mindenesetre becsületes meggyőződést tapasztalt. Politikai körökben általában az a benyomás, hogy a kormányelnök az egész akciót nagy államférfiúi belátással vezette s azzal, hogy a románságot becsületes baráti célzatainkról meggyőzte, — eléggé nem máltányolható munkát végzett. Megerősítette a mérsékelték pozícióját és ezzel nemterelte, hogy végleges megoldásra lelki diszpozíció megerősödése talán nem hiú remény. Ellenzéki pártok ma határozati parancsesal tartották távol híveiket az üléstől, amivel vezérek újabb jelét szolgáltatták annak, hogy ők pártpolitikai tüntetést eléje helyezik legfontosabb törvényhozói feladatoknak. Jellemző, hogy tilalom dacára Bethlen István gróf, aki a román ügyben multkor interpellált, mégis megjelent az ülésen. — Igaz, hogy csak a karzaton, de feszült figyelemmel hallgatta miniszterelnök fejtegetéseit. Fíféle tünetek is mutatták az ellenzéki taktika tarthatatlanságát, mely amugy is napról-napra nyilvánvalóbbá lesz. Így például hónapok óta fogadkoztak, hogy ők a jelenlegi házszabályt, az elnökséget el nem ismerik és semmiesetre nem vesznek részt a szavazásban. Tegnap ezt is megszegték, mert Mezőssy indítványa felett Szász Károly elnök felszólítására teketória nélkül leszavaztak.

Tisza István miniszterelnök nagy beszéde után

Bujanovich megköszöni a miniszterelnök felvilágosításait.

Elnök javasolja, hogy a legközelebbi ülés március 2-án legyen. Napirend: a tengerhajózási társulatok szerződéséről szóló törvényjavaslat és vita a miniszterelnök válaszáról Bujanovich interpellációjára.

Az ülés egyenvegved 2 órakor véget ért.

A máramarosi hazá- árulok a tilmen

Az Uránia szenzációja

Heteken át a máramarosi hazárulok monstre bünpörére terelődött az ország figyelmé. Felfokozott érdeklődéssel várták ennek a szenzációs kémkedési büntügynek minden részletét. A törvényszéki tárgyalások már befejeződtek és nemsokára ítélet lesz. A világszerte nagy hullámokat vert bünpörrel érdekes és jellemző mozgókép felvételek készültek, amelyek az Uránia mozgószínházban kerülnek bemutatásra szombaton és vasárnap. A mozgószínház tulajdonosa elsőnek igyekezett megszerezni ezt az aktuális filmet, a melynek hősei most várják az ítéletet. — Ezt a kitünő képet mindenkinék meg kell nézni, mert alakjai érdekesek, a helyzetek jellemzőek és csak így lehet teljesen és igazán megérteni a máramarosi nagy és izgatott pert.

A nagyszerű filmet változatos műsor keretében mutatja be az Uránia mozgószínház. A szombati és vasárnapi előadásra jegyek előre válthatók.

Megnehezítették a kivándorlást

Amerika az idegenek ellen

New-Yorkban ma elfogadták a Burnet-féle törvényjavaslatot, a mely lényegesen megnehezíti a kivándorlást. Az új törvény szerint ezentul csak az irni és olvasni tudók léphetik át Amerika határát s a partraszállás alkalmával mindenkit megvizsgálják, hogy meg tud-e felelni az előirt követelményeknek. Azokat, akik nem tudnak irni és olvasni, visszaküldik hazájukba.

Szezón

—
Február,

23. Sztankóczy László szabad egyetemi előadásai.

24. 25. Papp Loránt szabad egyetemi előadásai.

26. A Halmay—Rákos—Haydu trio estélye.

27. 28. Eötvényi Nagy Olivér szabad egyetemi előadásai.

A Kath. Kör mulatsága

Holnap, szombaton este tartja a miskolczi katolikus kör idej jótékonycélú mulatságát. A mulatság iránt városszerte óriási érdeklődés nyilvánul, ami igazán könnyen érthető és indokolt, ha meggondoljuk, hogy a rendező bizottság élén olyan nevek viselői állnak mint Horváth Árpádné, Horváth Árpád és Rétyai Kálmán. Elsősorban is az ő érdemük az a gazdag, változatos és fölötté kedves számokból összeválogatott műsor, amely a holnapi estélyt uralni és betölteni fogja. A közönség holnap este nem a megszokott arcokat, a hangverseny pódiumok rendes, ismert alakjait látja maga előtt, hanem egy olyan válogatott társaságot, akik eddig talán még egyetlen esetben sem szerepeltek a nyilvánosság előtt. Hogy most őket egy társasággá tömörítve látjuk, az elsősorban Horváth Árpádné ur asszony érdeme, akinek szeretetreméltó, vonzó, kedves egyénisége volt képes csak ezt a társaságot a jótékony cél érdekében összehozni, a nyilvánosság előtt szereplésre bírni. Ő volt a lelkes, gondos és figyelmes intézője a rendezésnek, próbáknak. A szenzációs sikerünek ígérkező estély előkészítésében és rendezésében egyenlő arányban osztoztak vele. Horváth Árpád és Rétyai Kálmán. Hármuk fáradozása az a minden részletben kiválóan ígérkező művészestély, mely iránt városszerte nagy és páratlan érdeklődés mutatkozik napok óta. Mindenfelé kíváncsi türelmetlenséggel várják a holnapi estét és bizonyos, hogy a kath. kör mulatsága lesz az idej bálak között a legfényesebb. Az estélyre jegyeket a Trillhaas-féle cukrászdában lehet előre váltani.

**Hirdetések
felvételnek
a hirdetőhivatalban.**

Részül a vasgyári vasut

Hozzáfoglaltak a munkálatokhoz Frank főmérnök nyilatkozata

(A Reggel tudósítójától.) A közeli vasgyárban a szokottnál is nagyobb munkálatok folynak mostan. A hatalmas, európai kaliberű üzem, amely állandóan nyolc-tíz-ezer embert foglalkoztat, — nem fejlődhetett kellő mértékben, mert az állomás messze esett a belterületről. A vonatok csak roppant kezdetleges módon juthattak oda, ahol a tulajdonképeni üzem van. A gyár minden irányban gyorsan fejlődött, nagy olvasztó kemencéket és öntődéket állítottak fel, vasútja azonban nem volt arányban a modern berendezéssel. — Az intéző körök végre is belátták, hogy ez tovább nem mehet így, vasutat kell építeni, új pályaudvart kell létesíteni, mert csak így lehet a vasgyár produkció képességét emelni. A múlt évben el is határozták, hogy új vasutvonalakat fektetnek le és más utakon vezeték azokat. A pályaudvart a vasgyár közvetlen közelében helyezik el és benn, az üzem területén, a műhelyekhez, hengerdéhez, rakodó helyekhez stb. vágányokat vezetnek. Az összes munkálatokra három millió koronát szavaztak meg, a tervekkel elkészültek és ma folyik a földmunka, ássák az alagutat, amelyen át vonatok fognak közlekedni a vasgyárhoz.

Az alagut.

A m. kir. államvasutak építési felügyelőségének miskolczi kirendeltsége a földmunkákat már engedélyezte és azokat meg is kezdték. A Reggel munkatársa felkereste Frank Adolf építészeti főmérnököt, a kirendeltség felügyelőjét és beszélgetést folytatott vele a magyarországi munkálatokról.

— A diósgyőri vasgyár mai berendezéséhez — mondta a főmérnök — a pályaudvar és a mostani vasutvonal nem felel meg. A vasgyár nem tudja ilyen körülmények között lebonyolítani a napról-napra emelkedő óriási forgalmat. A mai állomásról a gyár területére a kocsiknak a bejutása nehéz és körülményes. Egy nagyarányú, modern pályaudvart építenek. A mai vonalnál mélyebben fekvő helyen épülnek az új sínek és az Avas alatt egy alaguton fognak keresztülhatolni. Künn, a vasgyárban közforgalmi állomás lesz és innen a kocsik közvetlenül a gyár belső területére mennek.

— Mennyibe kerül az új vasut-

vonal és a közforgalmi pályaudvar?

— Az összes munkálatokra három és fél millió korona van előirányozva. E hó elején fogtak hozzá a földmunkákhoz. — Nagy erővel és óriási apparátussal indult meg a munka, amelynél átlagosan hat-nyolcszáz ember fog dolgozni.

— Mikor fejezik be a munkát?

— A munka nagyrésze ez év november havára elkészül. — A végleges befejezése csak a jövő év közepére várható. Az új pályaudvart csak ekkor adják majd át a közforgalomnak.

— Az alagut milyen hosszú lesz?

— A földmozgósítás igen nagy. *Négyszáz méter hosszú alagutat építenek. Az összes földmunka 1 1/2 millió koronába kerül.* Egy budapesti cég van ezzel megbízva.

Itt fog készülni a nyersvas.

A diósgyőri vasgyár üzemképessége megsokszorozódik majd. Különösen a vaskészítés evsz nagyobb lendületet. Az új vasut által nagy előnyökhöz jut a vasgyár.

— Az új vasut igen sok irányban fontos a vasgyárnak. Közvetlenül bekapcsolódik a forgalomba és nem csupán egy pótalkatrész lesz. A vasgyár eddig nyersvasat vett, ha most elkészül a vaskohó, akkor csak vasércet fog hozni és a nyers vas itt fog készülni. Ezt csak akkor tudja a vasgyár megvalósítani, ha az új vasut készszen lesz. Az új vaskohó most épül. Valamivel hamarabb nyer befejezést, mint a vasut. *Ugyancsak most készül a hatalmas szindaru, amely egy egész rakományt egyszerre helyez a vasúti kocsiba.* A sínrakodás eddig roppant primitív módon történt a vasgyárban: emberi munka dominált. A jövőben ez nem lesz. Közvetlenül a sínrakodóhoz megy majd a vonat és a daru fogja a kocsikba beemelni.

Munkaviszonyok.

A magyarországi vasutépítés igen sok munkást foglalkoztat. A m. kir. államvasutak építési felügyelőségének miskolczi kirendeltsége már értesítette a közeli községek elöljáróságait és tudatta a hivatalokkal, hogy munkásokra van szükség. Állandóan hat-nyolcszáz ember fog foglalkozni a vasutépítésnél. A hivatalok örömmel vették tudomást az eseményről és a községekből minden nap igen sokan jelentkeznek felvételre.

— A munkaviszonyok — mondta a főmérnök — nagyon jók, méltányolják, hogy nehéz munkát kell végezni és rendesen fizetnek. Az elmúlt évben rosszak voltak a munkaviszonyok, de most határozottan megváltoztak és keresik a munkaerőt.

A vasutépítés.

— A singyártási konjunktúra is erősen javult. A vasutépítés a tavasszal sok helyen megkezdődik. Különösen nagy lesz a vasutépítés a Balkánon. Ebben az évben aligha hallunk majd munkanélküliségről. Magyarországos is új és erős lendületet vesz a munka, a nehéz sínekre térnek át és sok vonalon megkezdik a kettős vágányok építését. A vasgyári vasutépítés is nagy munaalkalmat ad és imponzans erőt foglalkoztat.

— A földmunkálatok szépen haladnak előre és a vasutépítés nagyobb részével novemberre készszen leszünk.

Halálos pisztolypárbaj Budapesten

A főhadnagy tragédiája

(A Reggel fővárosi tudósítójától.) Halálos végű pisztolypárbaj történt ma délután a fővárosban. Egy biztosítási intézet igazgatója: Babocsay Zsigmond állt szemben egy főhadnaggyal: Haydu Istvánval. A párbaj oka családi viszályban keresendő.

Babocsay Zsigmond, az Általános Jégekárbiztosító vezérigazgatója nemrégiben vette feleségül Haydu Etel fővárosi színésznőt, Haydu István főhadnagy nővérét. Babocsayék eleinte békésen, a legszebb harmóniában éltek, később azonban differenciák támadtak a házas társak között. Napirenden voltak a tör-patvarok és a komoly civódások. A feleség szomoró helyzetét tudatta fivérével, Haydu István főhadnaggyal, aki a fischamedei léghajó osztályhoz van beosztva.

A főhadnagy a napokban a fővárosba érkezett és két tisztársával provokálta Babocsayt, aki két tisztviselő társát nevezte meg segédeikül.

A segédek pisztolypárbajban alapultak meg. A feltételek nem voltak súlyosak. *Ötven lépés távolság, kétszeri golyóváltás, advance nélkül.*

A párbaj ma délután volt az Arénauti székerészlet-tanyában. Felek körülbelül egyidőben lőttek. A nem találtak.

A másodszori golyóváltásnál Babocsay lőtt. — Ezúttal talált a lövés: a golyó a főhadnagy tüdejébe fúródott. Haydu, a

nélkül, hogy a lövést vizsgálhatta volna, véresen, eszméletlenül esett össze.

A halálosan megsebesült főhadnagyot a 16-os helyőrségi kórházba szállították, ahol, anélkül, hogy egy percre is eszméletre tért volna, meghalt.

A rendőrség a halálos párbaj ügyében megindította a vizsgálatot.

Szerencsétlenség a fürdőben Megfulladt a meleg vízben

(Fővárosi tudósítónktól.) Ma d. u. a budapesti Széchenyi-fürdőben halálos szerencsétlenség történt. Egy hatvan év körüli ember a meleg vízben fürdött, közben véletlenül megcsuszott és elbukott. — A szerencsétlen ember elmerült a vízben s mire kiemelték, már megfulladt. A nála levő írásából megállapították, hogy Dózsa Miksának hívják.

HIREK.

A REGGEL előfizetési árai:

Helyben:	
Egész évre	16 K
Fél évre	8 K
Negyed évre	4 K
Egyes szám ára 4 fillér.	

Vidéken:	
Egy évre	20 K
Fél évre	10 K
Negyed évre	5 K

— **Minisztartarács.** A kormánytagjai ma délután tanácskozási gyűlést összehívta a miniszterelnök palotájában, ahol a legközelebbi teendőket beszélték meg. A minisztertanács este kilenc órakor ért véget.

— **Cholnoky Jenő előadása.** Cholnoky Jenő kolozsvári professzor ma folytatta előadását a városi háza nagytermében amely zsoldosokig megtelt közönséggel. — Az élvezetes, tartalmas előadást vetített képekkel tette színessé a nagyképzetségű tudós tanár.

— **Uj anyakönyvvezető.** Tarnay Gyula dr. főispán Dányász Bertalan segédjegyzőt a mezőnyéki anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezető helyettesé nevezte ki.

— **A miskolczi leánygimnázium tervezete.** Hetekkel ezelőtt megemlékezett A Reggel Miskolczon fölülítandó leánygimnázium és kereskedelmi iskola ügyéről. — A ref. egyházkerület bizottsága most elkészítette a leánygimnázium tervezetét, amit annak idején már előzetesen ismertettünk. Ezt a tervezetet az egyházkerület memorandum alakjában legközelebb fel fogja terjeszteni a közoktatásügyi minisztériumhoz.

— **A „Miskolczi Iparoskör“** febr. 21-én, kedden este 8 órakor, az Iparoskör nagytermében farsang utolsó estéje alkalmából, társas vacsorával egybekötött kedélyes családi estélyt tart. Egy teríték ára egy személyre (vegyes sültök, fánk, egy fél liter bor és víz) 3 K. — Családoknak 3 személyre 6 K. A vacsorához előjegyezni lehet február hó 22-ig, azaz vasárnapra estig bezárólag az ipartestületi irodában, vagy az Iparoskör pincéjében. Tagok által bevezetett vendégeket szívesen látnak.

— **A görög-keleti egyház.** A máramarosi rutén görög-miskolczi vonatkozásáról írt minapi tudósításunkba tévedés csuszott be. — Amennyiben a miskolczi görög-keleti egyház nem szerb egyház, hanem magyar, amelynek ügye szeptember harmadikán dr. Glósz Károly miskolczi ügyvéd, nem pedig dr. Zubriczky Dénes.

— **Csőd.** Nemrégiben nyitott női divatüzletet Miskolczon Solti István kereskedő. A Széchenyi-utca egyik legforgalmasabb pontján Rosenberg Sándor volt rőf's üzlete helyén nyitotta meg fényes üzletét, amelyet — a rossz viszonyok folytán — hamarosan be kellett zárni. Solti fizetésképtelen lett. Megindultak az egyezkedési tárgyalások, amelyek azonban nem sikerültek: Solti ellen a miskolczi törvényszék ma elrendelte a csődöt. Csődtömeg gondnokul a törvényszék dr. Sztróiny Jenő ügyvédet nevezte ki.

— **Miskeyt nem operálták meg.** Megírtuk, hogy Miskey Józsefet, a színtársulat kedvelt színészét vakbél operáció céljából Budapestre szállították. Miskey állapota időközben olyan örömdetesesen javult, hogy az orvosok egyelőre nem tartották szükségesnek az operatív beavatkozást. Az ambulánc színiész már vissza is érkezett Miskolczra és átvette szerepkörét, amelyben távolléte alatt

— **Betegek a rendőrtisztviselőknél.** A miskolczi rendőrség tisztviselőinek nagyrésze megbetegedett, úgy, hogy az utolsó napokban már csak négyen teljesítettek szolgálatot. A rendőrfogalmazók közül legutóbb Doktor János, Sándor János, Gombos Ferenc és Kalmár Géza betegedtek meg. — Dr. Rimóczy József erre való tekintettel tisztviselői kisegítő szolgálattételre berendelte Kiss Gyulát és Schwarcz Árpádot rendőrfőbiztosokat.

— **Megüresedett állások.** A hejőkereszturi jegyzői állásra most hirdet pályázatot a mezőcsáti főszolgabíró. A választás február végén lesz a hejőkereszturi községi háznál. — Márciusban választ segédjegyzőt Sajószentpéter község. Pályázni március hó 1-ig lehet. — Az Edelény községben megüresedett segédjegyzői állást március hó 24-ikén töltik be. — A pályázati hirdetmény most jelent meg.

Kritika a mozi szabályrendeletéről

(A Reggel tudósítójától.) Több alkalommal foglalkoztunk már a városi tanács mozi szabályrendeletével és megszólaltattuk az Uránia és Apolló mozgósínházak tulajdonosait. Most beleszól a vitába Cservinka Ferenc, a Király-Bioskop és a sörház-utcai „Olimpia“ mozgósínház tulajdonosa, aki szembe helyezkedik kollegái véleményével és a szabályrendeletben nem lát semmi veszedelmet. Cservinka Ferenc véleményét itt közöljük:

— A magam részéről semmi veszedelmet nem látok a város által tervezett mozi szabályrendeletben, mert a városi érdekek megvédése nem befolyásolhatja a mozi üzletet, ha valaki — ért hozzá. Persze, márciól-hónapra senki sem lehet jó mozis, ha tulajdonosa is egy mozinak. Mert a mozi üzlet, sőt olyan üzlet, amelyhez érteni kell. Tudunk olyan mozitulajdonosról, aki a cipőkrémekbe egy-egy mozi-jegyet tétet a kereskedőkkel és azt hiszi, hogy az ilyen ingyenes jegyek reklámjával pótolhatja hiányos szaktudását. Igazi üzletember sohasem siránkozik azon, hogy más mozi is van a világon, mert az egészséges konkurrencia sohasem árt. Engem például cseppet sem érint, hogy az Uránia is létezik. Annál furcsább, hogy az Uránianak a város legrégebbi moziája a Király-Bioskop létezése kellemeiben. — Emiatt panaszkodik és amiatt, hogy nagy üzleti költségekkel dolgozik és siránkozásában mindezekért a Király-Bioskopot okolja, mint amely — szerinte — igen kis költséggel dolgozik. Holott a valóság az, hogy a Király-Bioskop napi regije-je 150—160 K körül fluktuál. Mert értem, hogy a konkurrencianak fáj a Király-Bioskop, de azt már igazán nem tudom felfogni, ha valaki nem tartja olyan üzletnek a mozi, amely kiűzetődik, vagy nem ért hozzá, miért lett mozis? Vagy talán az volt a célja, hogy provokálja azt a nem éppen klasszikus szállóigét: „Záli, te nem panaszkodol, te dicsekszel?!“ — Am sokkal helyesebb lett volna, ha támadás és vénasszonyos siránkozás helyett a reform mellé azt ajánlotta volna a polgármester ur figyelmébe, hogy a teljesen felesleges megterhelésektől mentesítse a mozikat, ilyen a többek között első sorban a rendőrtisztviselőknél inspekcióna, amely merőben felesleges és csak arra

jó, hogy napi 4 korona többkiadást jelentsen. Teljesen elegendő a moziba a rendőr inspekcióna és nem szükséges a drága tisztviselő, aiknek dija nagy terhet jelent. — Ezen a bajon pl. könnyen segíthet a polgármester ur és ezzel nagy terhet vesznek le a tulajdonosok vállairól.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Szombat: A kis király.
Vasárnap: A kis király.

Színészek „A szerkesztő urról“

Holnap este mutatja be a miskolczi társulat Tristan Bernard és Alfréd Atius elmés, frappáns vígjátékát, a „Szerkesztő ur“-at. — A darabról a szereplő színészek ezeket írták A Reggelnek:

Bárólyan leszek és Madeleine-nek fog-nak hívni. A darabban Reteghyvel versenyezek a szerkesztő urért, végül a harmadik felvonásban a szerkesztő ur felesége leszek.

Vajda Ilonka.

En nagyon szeretem, ha jön a szerkesztő ur. Most is jön. És a második felvonásban jövök be a Szerkesztő urba és csak a harmadiknál tudok kijönni belőle.

Császár Camilla.

Egynek örülök. Nagyszerű partnerre akadtam Császár Camiliában. Az alakom fényesen érvényesülhet majd mellette.

Heltay Árpád.

A szerkesztő ur szerepet játszom. — Egyszerre két lap redakciónak állok az élen, párbajt vívok önmagammal, — két nő szerelmes belém és egy baron-neszt veszek feleségül.

Vidor József.

A színpadon Larnois-nak hívnak. — Nagyszerű egy név. Pompás. A többiektől majd holnap.

Fenyő Emil.

— **Dózsa Jenő etszerződött.** Dózsa Jenő, a miskolczi színtársulat törekvő jellemszínésze szeptembertől kezdve dr. Márfy Károly társulatához szerződött.

Kiadó lakás

Belegrád-utca 7. sz. alatt

egy külön bejárati utcai esz-nosan berendezett szoba al-kowal március 1-ére és egy szoba, konyha, speiz május hó 1-ére kiadó.

Sch

Esetleg a ház is eladó

ÚJ KELENGYE-OSZTÁLY.

Magyar Kereskedelmi Vállalat.

Rendelészerűen készült 200 koronás

REKLAM menyasszonyi kelengye

12 drb.	női himzett ing	36.—
16 "	háloköntős himzéssel	16-80
6 "	női nadrág	14-40
2 "	alsósoknya	11-60
12 "	zsebkendő fehér v. színes	6.—
12 "	kötött harisnya	7-20
2 "	Atlas kaszmir, vagy clott paplan	17-60
6 "	párnahaj szépen kiállítva	14.—
6 "	alsólepedő	18-20
2 "	6 szcm. cérnadamask teríték	17-20
1 "	12 " " " "	17.—
2 "	kávés teríték színes azsuros	9-60
12 "	cérna damask törülköző	9-60
12 "	portörölő külföldi féle	4-80

Összesen kor. 200.—

Kelengye-osztályunk erre a célra szerződte szakképzett varrónőivel kizárólag **kitűnő és tartós** anyagot dolgoztat fel s óriási előnyt nyújtunk t. vevőinknek azzal is, hogy minden darabot **eredeti árban** külön-külön is adunk épp úgy, mintha teljes kelengyeről volna szó.

Mérték utáni rendelések legrövidebb időn belül készülnek.

Magyar Kereskedelmi Vállalat
Miskolcz, Széchenyi-utca 4.

KELENGYE-OSZTÁLYA.

Ha hirdetésünk Biztos sikert érünk el

Könnyű kereset

Havonta **4 — 500** koronát biztosan kereshet ha a „Miskolczi Merkur“-nál (Deák-utca 6. szám a.) ügynökséget vállal kötelezettség nélkül.

Mellékfoglalkozáskép is üzhető.

Miskolczi Agrárbank Polgári Takarékpénztár

Részvénytársaság

Széchenyi-utca 58. sz. (földszint).

Alaptőke: 1.500.000 K.

Pénzbetéteket átvesz kamatoztatás céljából betétkönyvecskére és folyószámlára.

Váltókölcsönöket leszámítol.

Letzálogkölcsönöket ad házakra és földbirtokra.

Törlesztéses letzálogkölcsönt nyújt 10-16 évig terjedő lefizetés mellett.

Előleg kölcsönöket engedélyez tőzsdén jegyzett értékpapírokra, vidéki pénztintézetek és iparvállalatok részvényeire és ezeknek megbízásból való átvételével és eladásával is foglalkozik.

Szevényeket, külföldi pénzeket és kisorsos értékpapírokat bevált.

Övadeköt deponál.

Finanszíroz kereskedelmi, ipari és gazdasági vállalatokat.

Működése kiterjed továbbá az összes bankszerű üzemekre.

Mázaspár

magas fizetéssel
ujságárushoz

Felvétetik

Groszmann Jágó
hirlapirodájában

Miskolcz, (Sötét-kapu sarok.)

Értesítés!

Szives tudomására hozom a mélyen tisztelt hölgyközönségnek, hogy **modern hölgyfodrász üzletben** mindenféle **hajápolást** a legteljesebb szakértelemmel végzek; u. m. **hajmosás villamos szárítással, ondulás, maniküre, pediküre, hajfestés ár-talmatlan növénykivonattal, oxigénnel elvörösített hajak eredeti színét a legököltebben vissza hozom.** — Saját műhelyemben készül a legkülönbözőbb **hajpótlak**, utcai női paróka transformáció fonat, frizett konty, bandan stb. — **A legújabb divatos párisi** valamint **színházi, ball frizurákat** divatlap után készítek.

Mükedvelő előadásokat maskirozok, korhű jelmez frizurákat készítek.

Parókákat kölcsönzők.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközölök minta után.

Urak részére előzékeny tiszta kiszolgálás.

Külön női és külön uri szalon.

Mély tisztelettel

Gondos Sándor

uri és hölgyfodrász, Miskolcz, Weidlich udvar.

A Főutca közvetlen közelében
5 lakásból álló földszintes ház nagy udvarral eladó.

Tudakozódní a kiadóhivatalban

Boltok a Weidlich-udvarban.

Gondos Sándor

hölgyfodrászat, hajmosás, kész hajmunka

Nagy és Kristyán

kenyérgyári és péksütemény előrusítás.

CZIKÓ ISTVÁN

szücsáru üzlete

Groszman Gáspár

cipőgyári raktár.

Gottlieb Dezső

tej, tea, kávé mérés és bufett.

PESTI és FEJÉR

művirág s női kalap

Osztrovszky zongora raktára

Telefon 536.

Zongorát elad, be-cserél, átalakít, javít hangol és bérbead.

Gondos Sándor

uri borbély
Modern berendezés és jó kiszolgálás.

Weisz Teréz

gőzmosoda és vegy-tisztító Intézet fel-vételi helye.

Szendrei Lajos czipész

1914. február 1-től.

Földes Gusztáv

Írógépraktár és másolóintézet.

Gottlieb Dezső

Tejcsarnok

CZIKÓ ISTVÁN

szücs-műhely

Kiadó!



Elegáns ujdonságok BÁL-és ESTÉLYI- CIPŐKBEN.

TURUL CIPŐ GYÁR R.T.
A MONARKIA LEGNAGYOBB CIPŐGYÁRA.

Fiókraktár: **Miskolcz.**

Széchenyi-utca 39. szám.

20.000 PÁR HETI GYÁRTÁS.



130 SAJÁT FIOKTELEP.

PHILIPS
LAMPEN

75%
STROM-
ERSPARNIS

HELLES, WEISSES
LICHT

Ajánlok eredeti Wolfram villany lámpákat

kitiünő minőségben:

Hollandi, Tungfram, Tantal, Metalum gyártmányokat nagyobb vételnél 16, 25, 32, 50 gyertyafényűt á K 1.20.

gázizzótesteket

endes nagyság kitiünő minőségűt á 40 f. efele égő. á 50 f. felelősséget vállalok arra, hogy artósság és minőség tekintetében bármely gyártmányt felülmul.

Tisztelettel **ILLÉS DÁVID**

Templom-utca 5. sz. a.

Telefonszám: 305.

Goldmann Mór Különféle butorok,

órás és ékszerész Miskolcz
Szirma-utca 19 szám alatt.

(Szalóki fűszertizlet mellett)

Javit jóállás mellett bármily szerkezettű órákat. Nagy választék zseb-, fall- és ébresztőórákban.

valamint férfi és női divatcikkek
olesó árban vásárolhatók

WALLENSTEINNÁL, - Arany
János-u. 66. délután 2 órától. w.

ÉRTESÍTÉS

Van szerencsém Miskolcz és vidéke nagyrédmű közönségét tisztelettel értesíteni, hogy a Széchenyi-u. 111. szám alatt levő

cipésztermemet

f. évi febr. 1-től Széchenyi-u 19-21. sz. alá a Weidlich udvarba

helyeztem át,

ahol a legelőkelőbb ízlést kielégítő divat-, sport, egyenruházati és műcipész munkákat előnyös árákért készítik. A nagyrédmű közönség nagybecsű pártfogását továbbra is kérve,

Szendrei Lajos, cipész mester

Vasuti menetrend.

1. A vonatok indulása Miskolcz személypályaudvarról.

— Érvényes 1913. évi október 1-től. —

Budapest felé.	
Reggel személyvonat	6.10 perc
Délelőtti gyorsvonat	9.40 "
" gyorsvonat	10.40 "
Délután személyvonat	12.35 "
" személyvonat	2.53 "
" személyvonat	3.37 "
Este gyorsvonat	6.28 "
" gyorsvonat	7.08 "
tv. sz.	8.40 "
Éjjeli személyvonat	12.57 "
" személyvonat	2.25 "
Éjjeli gyorsvonat	3.04 "

Kassa felé.	
Reggel személyvonat	6.35. "
Délelőtti gyorsvonat	10.31 "
Délután személyvonat	12.05 "
Délután gyorsvonat	5.12 "
Este személyvonat	6.42 "
Éjjeli személyvonat	1.34 "
Éjjeli gyorsvonat	1.48 "
Éjjeli tv. sz. sz.	3.54 "

Fülek felé Miskolcz pályaudvarról.

Reggel személyvonat	6.33 per
Délelőtti személyvonat	11.03 "
Délután személyvonat	3.31 "
Délután tv. sz. sz.	5.56 "
Este vegyesvonat	7.18 "
Éjjeli személyvonat	3.33 "

Szerencs felé:	
Reggel személyvonat	7.42 "
Délelőtti gyorsvonat	10.56 "
Délután személyvonat	1.57 "
Délután személyvonat	4.25 "
Este gyorsvonat	6.— "
Este személyvonat	6.06 "
Éjjeli t. v. szem. száll.	11.06 "
Éjjeli személyvonat	3.41 "
Reggel személyvonat	6.12 "
Éjjeli személyvonat	9.50 "

Mezőcsát felé.	
Reggel vegyesvonat	7.06 perc
Délután személyvonat	12.35 "
Délután személyvonat	4.32 "
Este személyvonat	7.18 "

Edelény-Szendrő felé Miskolcz gőmörpályaudvarról.

Reggel vegyesvonat	6.07 perc
Délelőtti motorvonat	10.40 "
Délután vegyesvonat	1.44 "
Délután motorvonat	4.15 "
Este motorvonat	7.25 "
Éjjeli motorvonat	3.47 "

2. A vonatok érkezése Miskolcz személypályaudvarra.

Budapest felől.	
Reggel személyvonat	5.54 "
Délelőtti v.-vonat (Hatvaubó)	8.50 "
Délelőtti gyorsvonat	10.20 "
Délelőtti gyorsvonat	10.49 "
Délelőtti személyvonat	11.46 "
Délután gyorsvonat	12.56 "
" személyvonat	1.29 "
" gyorsvonat	4.55 "
" gyorsvonat	5.46 "
Este személyvonat	9.13 "
Éjjeli személyvonat	1.14 "
" gyorsvonat	1.39 "
" személyvonat	3.12 "

Kassa felől.	
Reggel tvsz. (Forrócsarél)	6.39 perc
Reggel személyvonat	9.16 "
Délelőtti gyorsvonat	10.30 "
Délután gyorsvonat	2.59 "
Délután személyvonat	3.09 "
Este gyorsvonat	6.58 "
Éjjeli tvsz. sz.	12.09 "
Éjjeli személyvonat	1.52 "
Éjjeli gyorsvonat	2.53 "

Szerencs felől.	
Reggel tv. szem. száll.	7.19 perc
Délelőtti gyorsvonat	9.26 "
" személyvonat	10.21 "
Délután személyvonat	12.14 "
" személyvonat	2.35 "
Este gyorsvonat	6.18 "
" személyvonat	8.04 "
Éjjeli személyvonat	12.28 "
" gyorsvonat	2.33 "

Fülek felől Miskolcz pályaudvarra.	
Reggel személyvonat	7.29 perc
Délelőtti személyvonat	9.06 "
Délután személyvonat	1.10 "
" személyvonat	5.37 "
Este személyvonat	10.37 "

Boldva felől	
Reggel vegyesvonat	7.19 perc
Délelőtti motorosvonat	2.26 "
Délután motorosvonat	12.39 "
Délután "	4.56 "
Este motorosvonat	10.26 "

Mezőcsát felől.	
Reggel vegyesvonat	5.39 perc
" vegyesvonat	8.13 "
Délben személyvonat	1.29 "
Délután vegyesvonat	5.27 "
" tvsz. sz.	7.50 "

Hirdetések felvételnek